                                    17º DOMINGO COMUM (ANO B)

ADMONIÇÃO PRESIDENCIAL:

Hoje, nas leituras deste domingo, iremos contemplar Jesus rodeado por uma multidão. Muitas pessoas da Galileia iam seguindo Jesus, porque se sentiam atraídos pelas coisas que Ele lhes dizia e pelos milagres que fazia. Um dia, junto ao mar de Tiberíades, longe das povoações, quando parecia que toda aquela gente ia ficar sem comer, Jesus faz com que o pão se multiplique e que todos possam comer de uma comida inesperada e abundante. Aquele pão e aquele peixe que se multiplica e chega para todos é um sinal para nós. Um sinal da vida abundante que Deus deseja para todos os seus filhos. Um sinal do pão que deve ser distribuído para que em nenhum lugar deste mundo haja alguém que tenha fome. Um sinal do pão que alimenta para sempre, que é o próprio Jesus que se dá a todos na Eucaristia. 

Em silêncio e em espírito de acção de graças, preparemo-nos para esta celebração.

Senhor, nosso Irmão, tende piedade de nós.

Cristo, nosso Guia, tende piedade de nós.

Senhor, Caminho, Verdade e Vida, tende piedade de nós. 

1ª LEITURA:

Escutemos, na 1ª Leitura, um caso de vida que aconteceu no Antigo Testamento. Um episódio que nos prepara para escutar a palavra do evangelho.
2ª LEITURA:

O Texto da 2ª Leitura é muito importante para a nossa fé. É um convite a viver como verdadeiros cristãos, correspondendo, assim, à graça que recebemos. 
