                                     31º DOMINGO COMUM (ANO B)

ADMONIÇÃO PRESIDENCIAL:

Hoje, o evangelho relata-nos um daqueles episódios que nos dá paz e alegria. Perguntam a Jesus qual é o primeiro de todos os mandamentos. Ele responde que, efectivamente, a nossa fé não é uma complicada lista de normas, mas um caminho que qualquer pessoa pode entender: amar a Deus, amar os outros. Vamos escutar com muito amor estas palavras de Jesus que nos convida a viver a mesma simplicidade amorosa que Ele viveu. Em silêncio, diante de Deus, peçamos-Lhe que nos renove com a sua graça. 

Senhor, nosso Caminho, tende piedade de nós.

Cristo, nossa Esperança, tende piedade de nós.

Senhor, nossa Vida, tende piedade de nós.

1ª LEITURA:

Escutemos, na primeira leitura, como Moisés convida o Povo de Israel a amar a Deus acima de tudo e de todas as coisas. Jesus, no evangelho, convidar-nos-á a unir esse amor a Deus ao amor para com o próximo. Com as palavras do salmo responsorial louvemos o nosso Deus. Ele é o único Deus, Ele é a nossa força, a nossa vida, a nossa salvação. 

2ª LEITURA:

A Carta aos Hebreus, que estamos a ler nestes domingos como segunda leitura, convida-nos a colocar o nosso olhar em Jesus, o único sacerdote, o único que nos aproxima de Deus. 
