                         1º DOMINGO DA QUARESMA (ANO B)

ADMONIÇÃO PRESIDENCIAL:

O Deus da paz, o Deus do amor, convida-nos nesta Quaresma à conversão e à reconciliação com Ele. Coloquemo-nos diante do Senhor. Somos pecadores. Na nossa vida, muitas vezes deixamos o caminho do amor, o caminho de Jesus. Vivemos sem pensar, rezamos pouco, temos um coração insensível e indiferente, não damos bom testemunho de fé. No início destes 40 dias que nos levarão à Páscoa, peçamos perdão e supliquemos a Deus Pai que nos conceda a sua graça e nos renove. Rezemos em profundo silêncio.

1ª LEITURA:

Durante os domingos quaresmais, na 1ª leitura, iremos escutar algumas passagens do Antigo Testamento que nos relatam alguns momentos que foram importantes na História da Salvação que culmina com Jesus Cristo. Hoje, vamos escutar o relato muito conhecido do dilúvio, de Noé e da aliança que Deus faz com o povo.

2ª LEITURA:

São Pedro explica-nos como a aliança de Deus com o seu povo tem o seu cume, o seu ponto de mais alto, em Jesus Cristo morto e ressuscitado. A água do dilúvio era uma imagem do baptismo que nos salva.

ANTES DA ACLAMAÇÃO:

Escutemos o Evangelho que nos relata os 40 dias de Jesus no deserto e o início da sua pregação. Ao iniciarmos o nosso momento pessoal de deserto, unamo-nos a Jesus. Aclamemo-Lo com alegria.
