                                       IMACULADA CONCEIÇÃO

ADMONIÇÃO PRESIDENCIAL:

Convocados pelo Senhor, aqui nos reunimos para Lhe darmos graças pela Imaculada Conceição da Virgem Santa Maria. Assim como Jesus Cristo ressuscitou de um sepulcro novo, onde ainda ninguém tinha sido colocado, também Ele nasceu de uma mulher que em toda a sua vida não pecou. 

Deus fez descer sobre Maria o Espírito Santo. E assim, viveu somente para Deus. Pobre entre os pobres, humilde entre os humildes. Ela é a primeira bem-aventurada, porque acreditou. Como Maria, aceitemos ser instrumentos do Espírito Santo, vivamos só para Deus, atraindo todos à fé. 

O Senhor prepara-nos a mesa da sua Palavra e do Corpo e do Sangue do Seu Filho Jesus Cristo. Aproximemo-nos dela com toda a humildade e reconheçamos a nossa necessidade de conversão. 

Senhor, nascido de Maria e nosso Irmão, tende piedade de nós.

Cristo, que derramais em nós o Espírito Santo, tende piedade de nós.

Senhor, Criador de um mundo novo, tende piedade de nós.

ANTES DAS LEITURAS:

Vamos escutar três leituras bíblicas muito conhecidas. Com S. Paulo, louvaremos o Senhor, porque, antes de criar o mundo, nos destinou a ser seus filhos na pessoa de Cristo. Ouviremos como Deus foi ao encontro do homem e da mulher, depois da sua desobediência no jardim, como nos relata o Génesis. Este Deus que enviou o Seu Espírito sobre Maria fez-se Deus Connosco. Estas são as maravilhas de Deus que os confins da terra contemplaram. 
