                                 2º DOMINGO DA PÁSCOA (ANO C)

ADMONIÇÃO PRESIDENCIAL:

A ressurreição de Jesus Cristo é para todos nós um novo nascimento. Todos os anos, a Páscoa nos faz reviver o mais importante da nossa fé: que Jesus, morto por amor, vive agora para sempre e que nós, unidos a ele, começamos uma vida nova. 

No domingo passado, celebrámos com muita alegria a ressurreição. Oito dias depois, aqui estamos novamente reunidos em comunidade, o Senhor torna-se presente no meio de nós, dá-nos a sua paz e o seu Espírito. Apesar das nossas fraquezas, alegramo-nos com a sua presença. 

Pelo Baptismo, entramos na vida nova de Jesus Ressuscitado. Com a aspersão da água, peçamos ao Senhor que renove em nós a sua graça salvífica. 

ANTES DAS LEITURAS:

Cheios de alegria pela ressurreição do Senhor, vamos, agora, escutar as leituras da sua Palavra. A primeira leitura recorda-nos a experiência da primeira comunidade cristã, ou seja, dos discípulos de Jesus. Na segunda leitura, com uma linguagem cheia de imagens e de visões, escutaremos o anúncio da vida e da força que o Senhor Ressuscitado nos traz. No evangelho, contemplaremos a presença de Jesus no meio de nós
