                                   11º DOMINGO COMUM (ANO A)

ADMONIÇÃO PRESIDENCIAL:

Deus chama-nos a fazer parte do Seu povo, da Sua família. Ele dá-nos o Seu Espírito, para vivermos como Seus filhos. Convoca-nos cada domingo à volta da mesa de Jesus Cristo para nos alimentarmos com o pão da vida que é Ele próprio. Somos felizes, porque recebemos também este convite de Deus. Procuremos na vida dar testemunho deste amor de Deus. Por isso, celebramos a Eucaristia: para dar graças e para pedir a força que necessitamos para testemunhar o Evangelho. 

1ª LEITURA:

Há muitos séculos, o povo de Israel, liberto da escravidão do Egipto, recebeu o convite do Senhor para serem o Seu povo e seguirem o caminho por Ele traçado. Jesus, no Evangelho, convidá-los-á a reconhecer a nova vida que Ele lhes concede. 

2º LEITURA:

No domingo passado, começámos a ler na 2ª leitura a Carta aos Romanos. É um convite a ter fé na salvação de Deus, que Jesus Cristo nos concedeu.
ANTES DO ALELUIA:

Preparemo-nos para escutar o Evangelho. Jesus convida o Povo de Israel, que já tinha recebido o chamamento de Deus, a receber agora a Boa Nova do Evangelho e a ser luz para todos os povos. 
