                                      28º DOMINGO COMUM (ANO A)

ADMONIÇÃO PRESIDENCIAL:

O domingo é um dia importante no ritmo da nossa vida. O domingo, como a tarde de sábado, é o dia de descanso, da festa, da tranquilidade, de encontro com os familiares e amigos. Neste dia de festa, também nos reunimos como cristãos. É o dia do Senhor. É o dia em que Ele nos convoca. E nós, ao ouvir o Seu chamamento, aqui nos reunimos para a escutar a Palavra e para participar na refeição que Ele nos preparou. Unidos como comunidade, celebramos o encontro da salvação e da vida. Para participar plenamente neste encontro de salvação, devemos ter o nosso interior preparado. Para tal, rezemos no interior do nosso coração. 

1ª LEITURA:

A 1ª leitura deste domingo anuncia o futuro que Deus quer e prepara para todos os homens. O profeta, num grande poema, descreve com entusiasmo o banquete delicioso, a libertação de todo o sofrimento e de todo mal, prometido por Deus.

SALMO:

Deus promete o banquete delicioso do Seu Reino. Deus anuncia o desaparecimento de toda a dor e de todo o mal. Cantemos ao nosso Deus. Ele é o pastor que nos guia e que nos acompanha com a sua bondade e com a sua misericórdia. 

2ª LEITURA:

São Paulo agradece aos cristãos de Filipos a ajuda económica que lhe enviaram e que Deus os recompensará. Mas, também fala da força de Deus que o entusiasma a viver qualquer situação da vida.  
