                             2º DOMINGO DE ADVENTO (ANO B)

ADMONIÇÃO PRESIDENCIAL:

No caminho de preparação para o Natal, hoje, toma um certo protagonismo uma personagem importante do evangelho: João Batista. Ele pregava a conversão e a necessidade de preparar o caminho do Senhor. João baptizava no rio Jordão todos aqueles que queriam purificar o seu coração, preparando-se, assim, para acolher a vinda do Messias. Acolhamos, hoje, o convite de João Batista. Vamos acender a 2ª vela da coroa do advento, como sinal de uma nova etapa a percorrer até ao Natal. Jesus, com a sua luz, ilumina-nos e conduz-nos.

1ª LEITURA:

O profeta Isaías tem uma novidade para o Povo de Israel. Diz-lhe que tenha esperança, porque Deus vem salvá-lo. São palavras poéticas que escutamos nesta 1ª leitura e que João Batista fará suas para preparar a vinda do Senhor, como iremos escutar no evangelho. 

2ª LEITURA:

S. Pedro, nesta leitura, faz também um apelo à esperança. A nossa vida orienta-se para o dia do Senhor que há-de vir, o nosso olhar projecta-se para os novos céus e para a nova terra que esperamos. Todavia, devemos viver todos os dias com esta esperança que temos no nosso coração. 
