                         SANTÍSSIMO CORPO E SANGUE DE CRISTO (ANO B)

ADMONIÇÃO PRESIDENCIAL:

Hoje, celebramos, a festa do Corpo e do Sangue de Cristo. Jesus Cristo, que nos mostrou o caminho do amor de Deus e morreu por fidelidade a esse amor, deixou-nos um testamento: a sua presença no meio de nós. Cada vez que nos reunimos, repetimos os seus gestos e as suas palavras, sentimos a alegria de O termos no meio de nós, acompanhando-nos, como alimento de vida eterna. 

Celebrando com gratidão este dom, sentimo-nos, mais uma vez, convidados a viver muito unidos a Ele e a caminhar pelo caminho do Seu amor. 

Em silêncio, diante de Jesus, peçamos-lhe que nos inunde com a sua graça.

Senhor, Pão Vivo descido do Céu, tende piedade de nós.

Cristo, Fonte de Vida e de Esperança, tende piedade de nós.

Senhor, Luz Eterna, tende piedade de nós.

1ª LEITURA:

Vamos escutar nesta leitura uma história do Antigo Testamento, um rito que queria significar a aliança de Deus com o povo de Israel. Aquele rito era como uma figura, uma antecipação do que nós agora vivemos. Nós vivemos a aliança com Deus, graças a Jesus Cristo, graças à sua entrega até à morte, graças ao seu sangue derramado com um amor infinito. 

2ª LEITURA:

Como ouvimos na 1ª Leitura, o Povo de Israel, no Antigo Testamento, prestava culto a Deus através de ritos e de sacrifícios de animais. Nós, simplesmente, contemplamos Jesus Cristo, o Cordeiro de Deus que foi imolado para tirar os pecados do mundo. Escutemos.
