                                   4º DOMINGO DA QUARESMA (ANO B)

ADMONIÇÃO PRESIDENCIAL:

Estamos a meio da Quaresma. A Páscoa aproxima-se. Ao longo destas semanas, fizemos um esforço para renovar a nossa vida, à luz da Palavra de Deus. Vamos continuar este esforço, convencidos de que vale a pena encher-nos do amor, da luz, da vida que Ele nos oferece. Com o desejo de continuar a nossa renovação pessoal, iniciemos esta celebração pedindo perdão a Deus por tudo o que nos separa Dele.
1ª LEITURA:

Nestes domingos da Quaresma, estamos a recordar as principais etapas da história do Antigo Testamento. Hoje, iremos recordar um momento triste, um momento de ruptura: o fim do governo de Israel por reis descendentes de David. Com as palavras do salmo responsorial, cantemos como os israelitas desterrado em Babilónia.

2ª LEITURA:

Preparando-nos para a Páscoa, iremos escutar agora o anúncio de salvação que nos faz São Paulo. Jesus convida-nos a viver uma vida nova que é obra de Deus.

ANTES DA ACLAMAÇÃO:

Jesus anunciar a sua morte na cruz. Para Ele, a cruz não é algo escandaloso, mas farol que mos iluminará e que nos salvará. Vamos escutar de pé a sua mensagem.
