                                 25º DOMINGO COMUM (ANO C)

ADMONIÇÃO PRESIDENCIAL:

Neste dia de descanso, reunimo-nos para celebrar o que é o fundamento da nossa fé: Jesus está no meio de nós, acompanha-nos em todos os momentos da nossa vida, vale a pena seguir Jesus, porque o seu caminho conduz-nos à plenitude da vida. Com alegria, unidos com todos os irmãos, iniciemos esta Eucaristia.

Em silêncio, peçamos perdão pelas nossas infidelidades ao caminho de Jesus.

Senhor, que levantais do pó o indigente, tende piedade de nós.

Cristo, que sendo rico vos fizestes pobre por nós, tende piedade de nós.

Senhor, nosso caminho e nossa vida, tende piedade de nós.

1ª LEITURA:

Deus não suporta aqueles que exploram os pobres. O profeta, nesta primeira leitura, ameaça os ricos e diz-lhes que Deus não esquecerá a injustiça que cometerem. Com o salmo responsorial, louvemos o nosso Deus que está do lado dos pobres.

2ª LEITURA:

Continuamos, hoje, a leitura da 1ª Carta de S. Paulo a Timóteo que iniciámos no domingo passado. Escutemos as exortações que hoje o Apóstolo nos faz.

ANTES DO ALELUIA:

Há gente que na vida só procura o seu próprio interesse e para o alcançar é capaz de fazer seja o que for como o administrador de que nos falará o evangelho. Nós, que seguimos Jesus e que procuramos o Reino de Deus, devemos fazer também tudo o que for necessário para o conseguir. Escutemos agora estas palavras de vida.  
