                                   28º DOMINGO COMUM (ANO C)

ADMONIÇÃO PRESIDENCIAL:

Temos sempre motivos para dar graças a Deus. Ele está sempre connosco, deu-nos a fé e acompanha-nos no nosso caminho da vida, quer tenhamos uma vida tranquila, quer tenhamos problemas, quer andemos confusos, quer andemos cheios de energia para anunciar o Evangelho, quer andemos com dúvidas ou angustiados. O amor de Deus nunca nos abandona. 

Todos os domingos aqui nos reunimos e damos graças a Deus por este amor que nunca falta, pela salvação que nos concedeu, pelo perdão e pela bondade que Ele derrama sobre nós, por meio de Jesus Cristo.

Em silêncio, preparemo-nos para este encontro de acção de graças que é a Eucaristia.

Senhor, que nos acompanhais e sempre nos ajudais, tende piedade de nós.

Cristo, que sois sempre fiel, tende piedade de nós.

Senhor, que partilhais connosco a vida, tende piedade de nós.

1ª LEITURA:

É muito importante ser grato. Nesta primeira leitura vamos ouvir um exemplo de gratidão. Um general sírio foi curado da doença da lepra pelo profeta Eliseu. Apesar do seu alto cargo militar, é capaz de dar graças e de reconhecer a salvação de Deus. Com o salmo responsorial, louvemos o Senhor, porque Ele nos ama e nos salva.

2ª LEITURA:

A leitura que vamos escutar recorda-nos o fundamento da nossa fé: Jesus, morto e ressuscitado, convida-nos a morrer e a ressuscitar com Ele.  
